



Buenas noches nos de Dios, camarada. Parece que el frío nos va juntando temprano. He sabido en estos días que esto había tomado un aire de que sé yo que... que vamos estaba deseando acabar aquella obra que tenía entre manos y que urgía. ¿Y que obra era esa maestro Pedro? dixo el gallego Matías el de la casa-puerta de la plazuela. ¿Qué te importa á tí preguntar? dixo el maestro Pedro el evanista. Me importa mucho, sí señor... Pues era una cama para novios, que se habían de casar al instante. Buena paciencia no casarse pronto importándoles y queriéndose, por que no tenían cama de lujo.. pues á fé á fé, que quien costea, aquella cama no la tendrá sola: en mi vida he visto un almastrote como aquel ¡qué demonios de novios tan tontos... en verdad en verdad, que no la habrán costeadado con mil duros ni con dos mil tampoco, respondió el maestro; y mas que todo eso vale el quemadero de sangre que yo he tenido con los marchantes por un lado y los oficiales por otro... vamos, y ¿qué noticias corren? Buenas, dixo el botonero D. Juan: por el Norte de Europa están enredados con Napoleón y toda su cuadrilla de banderilleros, dos emperadores y dos reyes los mas poderosos, de manera que todo el poder de Europa va encima del bribonazo. Todo eso es menester si se ha de sugetar ese toro que es muy bravo y tiene mucha intencion: mucho cuidado es menester con él, y niuguna fuerza ni maña estarán demas, respondió el maestro Pedro. Por acá, prosiguió el botonero, vamos lo mesmito que una rosa... El Lord duque no se duerme en las pajas, y ya tenemos experiencia de que quando ménos parece que hace entónces es quando trabaja mas, pensando, calculando, previendo y jamas sin desperdiciar momento, ocasion

ni coyuntura para adelantar la entera evacuacion de la península y la toma de las plazas, que mantiene el enemigo en el reyno y corona de Aragon. ¿Conque Castilla y todo lo que compone este reyno está enteramente libre, dixo el gallego Matias? Cristiano é la Virgen, le contextó el Sevillano Cortés, ¿qué torpe es V.? ¿No lo ha oido V. aquí ya cien veces?... Cien veces he oido otras cosas y luego no han sido ciertas: yo hago mi cuenta: estando las Castillas y el Portugal libre, me vengo yo y me voy á mi casa de Galicia en ocho dias. Alma é... por via del otro Dios... que quando veo á estos gallegos y montañeces, que vienen á Andalucía sin pensar mas que en su negocio particular.... me desesperó.... pues no me desespero yo, y tengo que ajuntar para ganar dos reales todas las palabrerías y bravatas de andaluces y andaluzas; pero oigamos á los Sres. y ahorrémosnos de disputas. Por ahorrar serás tú capaz.... mas vale callarse, porque retientan los demonios algunas veces á mí, le contextó el sevillano.

¿Señores han acabado ya Vds. ? maestro Agustin, dixo al instante Cortés puesto en pie, si se ha incomodao á la gente honrá que está aquí, no hay cuidao, que esto volverá á suceder... y si este gallego me vuelve á mí las palabras otra vez, de una bofetá le vacio las muelas y le descompongo las quixás. Sí, sí: de boca harás tú y los andaluces muchas cosas: cállate hombre y dexa á la gente hablar de lo que importa ¿Quándo sales tú á correr que te estoy viendo parado muchos dias há? Todos los correos y postillones han ido y venido ya mas de quatro ó cinco veces, y tú siempre acá echando plantas.— Pedazo de zoquete ¿y eso en quien está? ¿No sabes tu que el correo por adentro, por afuera y por toas partes va á compiás con las demas dependencias?... miren Vds. el gallego que parece que no sabe ná.... como me está contando las horas... vamos allá.

D. Gil: señores hay novedad, hay en la primera sesión que se va á tratar, un asunto con muchos pelos; sevillano: á bien que estás tu en Cádiz con todos tus compañeros. D. Gil: si yo estuviera en las Córtes bien pronto se acabarían los asuntos: de una sesión no había de pasar el mas peliagudo: sevillano ¿qué en todas cosas ha de meter V. los pelos ó cosa que se parezca, camará? ¿Se le atora á V., so baladron? ¡Hombre de Dios, que en nada toma V. cartas y siempre esté V. haciendo burla de todo! Vaya, me atrevo á apostar que tiene V. fama en todas las carreras.... Pos si señó.... la tengo muy bien tenía... Por que yo... no hablo con formalidá sino muy poco y à tiempo... siempre que haya uno que sea mejor español que yo.... que levante el deo.... yo no quiero mas que obras y pocas palabras en asuntos serios: las palabras de mas son buenas para mugeres... ¿Á qué se reduce lo que V. bienne á decir? á que el primer día de octubre se va á menear el negocio de la traslación. Pos bien, ¿No se ha dicho ya y lo sabrán ya hasta en Pamplona que en Cádiz no hay epidemia? Pos bien, ¿No están los franceses por el lado mas allá del Pirineo? Por el otro ¿no están encerrados en las plazas con mil miserias? ¿no están los que quedan con Soult, Suchet y otros todos juntos para batirse con el Lord, que lo está deseando para dar con Soult al traste? ¿Y no dicen Vds. y la Regencia y las Córtes y todo el mundo, que en el Norte Europa está ya enrredá una jarana, que va dexar empapaa toda la tierra en sangre de hombres, y que es cosa larga y mas que larga, venir por acá refuerzos? ¿Pues que hay que aguardar?... Si Vds. supieran como yo y todos nosotros la manía de las gentes de toditas las provincias, porque el Gobierno se está aquí... yá si todos menos los afrancesados creen que ya España está libre, y que en Castilla no han de volver á poner los pies.... están todos como aquí no se quiere creer... y hasta llaman al Gobierno y á las



Córtes, las Córtes y el Gobierno de Cádiz... ¿Y esto no vale ná?... El Gobierno que sabe esto y á todos ama, por que los debe amar, por que es gobierno de toda España, y por otras mil y quinientas razones se estará aquí sin moverse ¿porqué? ¿por miedo de un alboroto? por que no pidan *cabezas* como la otra noche?... Hasta asco me dá quando me acuerdo... Pero volvamos al caso: ¿es verdad todo esto que he supuesto? si señor, respondió el maestro Agustín. ¿Pues qué tiene que dudar si se ha de salir de aquí?... Ná... diga V. que no se quieren mirar las cosas comó se deben, y que hay aquí (y en todas partes habrá lo mismo) dos ó tres cientos de pícaros, que están calentando á los demas, para que no adelantemos por ningun estilo, y que esto no se quiere castigar... y no andemos con pantominas.

En quanto al modo con que se intentó, ¿á que hablar ya más sobre eso? ¿no amamos á la Regencia? ¿no estamos ya satisfechos de que aquello no lo hizo á mal hacer? Pues á otra cosa. Si yo hubiera estado en la Regencia, en todas las esquinas hubiera puesto un cartel con letras gordas: Se va la Regencia y las Córtes, sin despedirse, por que S. M. y S. A. no han tenido corazon para otra cosa. Pueblo de Cádiz, si me amas sírvate esta despedida de prueba de que te quiero, porque sino es así de otro modo jamas saldriamos de esta hermosa plaza...y salud... Yo tambien me voy: á Dios señores.

## CÁDIZ:

Por D. Vicente Lema, calle de S. Francisco, núm. 47.

Año de 1813.